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Die erste Aufgabe ist eine Multiple-Choice-Aufgabe (MC-Aufgabe), die online gelost wird. Bitte schicken

Sie Thre Losungen zu den Online MC-Fragen bis Mittwoch, 8.11.2017 um 08:00 Uhr ab.

Bemerkung: Bei einigen MC-Aufgaben sind mehrere Antworten richtig. Eine MC-Aufgabe ist dann kor-
rekt gelost und mit einem Punkt bewertet, wenn Sie genau die richtigen Antworten angeben. Andernfalls
wird sie mit Null bewertet. Falls Sie die Losung nicht wissen, raten Sie nicht. So erhalten wir eine gute

Riickmeldung tiber allfillige Unklarheiten. Viel Erfolg!

Abgabetermin fiir die schriftlichen Aufgaben: Mittwoch, 8.11.2017 in der Schnelliibung.

Homepage der Vorlesung: https://metaphor.ethz.ch/x/2017/hs/401-0261-GXL/

1. MC-Aufgaben (Online-Abgabe)

1. Fiir alle ganzen Zahlenn > 1 gilt ...

(a)

(b)

(©)

(d)

(e)

e /% = o(z™) firz — 0F
et* = o(z™™) firz — 0F
x" = o(e!/*) fir x — 0F
eVinr — o (x1/3) fiir v — +o00

sin?(z)In®(z) = o (ln?’(x)) fiir v — 400

Bitte wenden!



2. Gegeben seien die folgenden Graphen von Funktionen

~1)b —10f

Welche drei der folgenden sechs Aussagen sind korrekt?

(@ h'=yg
b W=-g
© f'=h
d g =h
@ [f'=h
® =g

3. Die Figur zeigt den Graphen einer zweimal differenzierbaren Funktion f. Was lésst sich iiber f, f
und f” sagen?

)

(a) Die erste Ableitung f’ ist positiv.
(b) Die erste Ableitung f” ist negativ
(c) Die zweite Ableitung f” ist negativ.

(d) Die zweite Ableitung f”' ist positiv.

Siehe nichstes Blatt!



4. Sei f eine Funktion mit f” < 0. Welcher der folgenden Kurven konnten den Graphen G von f
beschreiben?

I I I v
@@ I
(b) I
(¢) I
@ IV
(e) Keine.

5. Gegeben sind die folgende Funktionen:

a) b)

Welche der folgenden Aussagen sind richtig?
(a) Alle Funktionen a)-d) sind differenzierbar.

(b) Falls die zweite Ableitung der Funktionen b) und c) existiert, dann hat sie jeweils mindestens eine
Nullstelle.

(c) Jede der Funktionen a)-d) hat eine Stelle mit verschwindender Ableitung.

(d) Die Funktion c) ist konvex.

Bitte wenden!



2. Man ordne die folgenden Funktionen nach der Stérke, mit der sie fiir  — o0 nach +oo streben.
a) In (In (2?)) b) In(e” —z) c) x?
dy z'/5 e) In (10 x1/2) f) 3
3. Fiir welche der untenstehenden Funktionen g: R — R gilt g(z) = O(e”) mit x — 400 und fiir welche

gilt e = O(g(x)) mit & — +00? (Zur Erinnerung: Es gilt g(x) = O(f(z)) mit z — +oo falls
lim \%| < A, wobei A € [0, +00) eine nicht-negative reelle Zahl ist.)

@+ o0
a) g(x) = e,
b) g(z) = e* + 172'7;
c) g(z) = e“’z;

1
d) g(z) =200e=7;
e) g(z) = z".
4. Gegeben sei die Funktion
frao— 2z —-2)3
a) Bestimmen Sie den Definitionsbereich und Nullstellen von f.

b) Wo ist f monoton wachsend? Monoton fallend? Bestimmen Sie die lokalen Extrema von f, falls
vorhanden, und unterscheiden Sie Minima und Maxima. Besitzt f globale Extrema?

¢) Bestimmen Sie den Wertebereich von f.
d) Woist f konvex? Wo ist f konkav? Bestimmen Sie eventuelle Wendepunkte von f.

e) Mit der oben bestimmten Information skizziere man den Graphen von f.

5. Essei f: (a,b) — R eine zweimal differenzierbare Funktion, so dass
F((L=t)ay +tag) < (1 —1t) f(@1) +t f(22) (1)
fiir alle 21, z2 € (a,b) und ¢ € [0, 1]. Das Ziel dieser Aufgabe ist es zu zeigen, dass f konvex ist.

a) Was bedeutet die Ungleichung (1) geometrisch? Begriinde mittels einer Skizze in der Abbildung 1
auf der nédchsten Seite.

b) Zeige, dass gilt

f(x) = f(r1) < f(z2) — f(z)

xr — I Xro — X

fiir alle z; < x < x4 wobei x, 1, 2 € (a,b). (Hinweis: Setze t = %)

¢) Benutze Teilaufgabe b) um zu zeigen, dass die Funktion f” monoton wachsend ist.

d) Wieso ist f konvex?

e)* Zeige unter Verwendung des Mittelwertsatzes, dass jede zweimal differenzierbare konvexe Funk-
tion f: (a,b) — R die Ungleichung (1) erfiillt.



Xy (1-t)x4+tx, Xy

Abbildung 1: Figur zu Teilaufgabe a)



